ÖZISI NOTLAR 
· Bir gram maddenin sıcaklığını 1 °C değiştirmek için gerekli ısı miktarına Özısı denir.
· “c” ile gösterilir.
· Birimi J/g°C 








	Madde
	Özısı(J/g°C)

	Su
	4,18

	Alkol
	2,54

	Zeytinyağı
	1,96

	Demir
	0,46

	Çinko
	0,39

	Nikel
	0,45

	Kurşun
	0,13


 
Dikkat!!!  Özısısı büyük olan madde geç ısınır, geç soğur. Özısısı küçük olan madde kolay ısınır, kolay soğur.
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· Bir maddenin sıcaklık artışı, ısıtıcının gücü ile doğru orantılıdır!
· Bir maddenin sıcaklık artışı, madde miktarı ile ters orantılıdır!
· Bir maddenin sıcaklık artışı, özısı ile ters orantılıdır!!!











Şimdi çözümlü örnekleri inceleyim…
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Çözüm: Sıcaklık artışı özısı ile ters orantılıdır. Bu yüzden sıcaklığı en fazla artan M’nin özısısı en küçük, sıcaklığı en az artan K’nin özısısı ise en büyüktür. K>L>M
Dikkat!!!  Isı alışverişi daima sıcak olan maddeden soğuk olan maddeye doğrudur ve ısı alışverişi yapan maddelerin ısı değişimleri eşittir.











Isı Enerjisi-Kütle-Özısı-Sıcaklık Formülü

Q: Isı miktarı
m: Kütle
c: Özısı
[image: ]t: Sıcaklık farkı

Q= m.c.    t                                                           


Örnek:
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MADDENİN HALLERİ VE ISI ALIŞVERİŞİ
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     · Saf maddelerin hâl değişimi sırasında sıcaklık sabittir, değişmez.
· Saf maddelerin erime sıcaklığı, donma sıcaklığına eşittir.
· Saf maddelerin kaynama sıcaklığı, yoğuşma sıcaklığına eşittir.













ERİME ISISI-DONMA ISISI
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Dikkat!! Erime sırasında madde dışarıdan ısı alırken, donma sırasında dışarıya ısı verir.

BUHARLAŞMA-YOĞUŞMA ISISI
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FEN BİLİMLERİ ÖĞRETMENİ ERSİN BAKİOĞLU
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Bir kapta bulunan 40°C’'deki bir miktar etil alkoltun
sicakligini 60°C’ye ulastirmak icin kaba 600 calori
st veriliyor.

Buna gore, kaptaki etil alkoliin kiitlesi ka¢ gram-
dir?

(C =0,6 cal/g°C)

"etil alkol
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Q = m-c-AT bagintisindan,
Q =600 cal

C =0,6 cal/g°C

etil alkol
AT=T_ -T. =60°C-40°C=20°C
son ilk
m=2
Q=m-c-AT
600 =m-0,6-20

m=50g
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Su buhari yogusur.
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Maddenin erimesi icin gereken isi = Witle x Erime Iss
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0°C’'de 1 gram buzun, 0°C’de 1 gram su haline gelmesi icin almasi ge-
reken 1s1 344,4 j'dir.
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Asagida verilen durumlar, icin gerekli hesaplamalari yapalim.

1. Erime sicakhgindaki 10 g kursunun tamamen erimesi icin gerekli 1si miktarini hesaplayiniz.
(Kursunun erime isisi: 22,57 j/g)

Q=ml, , Q=100.2257jlg , Q=2257

2. Donma sicakligindaki bir miktar demire tamamen kati hale gecmesi icin 234,08 j enerji veriyor.
Demirin kitlesini hesaplayiniz.
(Demirin donma isisi: 117,04 j/g)
Q _ 234,08

Q=mlL,, m=—, miss——— S = 2
; L d17085g 0 778

3. Erime sicakhgindaki 15 g buzun tamamen erimesi icin gerekli i1si miktarini hesaplayiniz.
(Buzun erime isisi: 334,4 j/g)

Q=ml,, Q=159.3344jlg , Q=5016]
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100°C sicakliktaki 1 gram su, 100°C de 1 gram buhar haline gele-
bilmek igin 22573 1si almalidir.

Maddenin bubarlasmasi cin gereken i = Witle x Bufarlosma Tsisi
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100°C sicakliktaki 1 gram buhar, 100°C sicaklikta 1 grom su haline
gelebilmek icin 2257 J ist vermelidir.

Maddenin yogusmast icin vermes gerelien is = Uitle x Yogusma Tsisi
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Ornegin;
100°C'de 5 g suyu ayni sicaklikta su buhari haline getirebilmek icin;

Q=mxLl, =59x2257jig=__ 11.285 _ |si enerjisi verilmesi gerekir.
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Soguk bir giinde odada bulunan su buha-
rinin 2 graminin pencere caminda yogu-
surken odaya verdigi ist miktarini hesap-

layiniz.
(Suyun buharlasma isisi: 2257 j / g)

Q=mly
Q=292257 jig

Q=4514]
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Bolge 1 2 3 4 5
Madde hali | kati | kati+sivi| sivi | sivi+gaz | gaz
Sicaklik artar sabit artar sabit artar
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Bolge A B C D E
Madde hali | gaz | sivi+gaz | siwvi | sivi+kati| kati
Sicaklik azalir sabit azalir sabit azalir
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Sebideli Laplarda bulunan esit scoklktaki esit kitlel zey-
tinyag. alkol ve su sicokilars SO°C olana Lador 6zdes isti-

clar ile stiyor
Buna gore asagidoki sorular: cevaplayiniz.
a. Swilarin scoldi ortisiar arasindol iski nedir?
Zeytinya = Aol = Su
b, Suiarin sitima sireleri arasndoki iiski redir?
Su'> Alal > Zeytingagy
. Swilarin ofddars st enerjieri arasndali i nedi?
Su'> Alal > Zeytingay
d. Swlarn birim zamandli scoldik artisiari arasindoli sk

nedir? Zeytinyagy > Aol > Su
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Tabloda 6zdes isiticiar ile wsitilan X. ¥ ve Z kaplarindoki
sularin sicalk degisimleri verilmistir.

Waplar e 10. dk 20. dk 30. dk
Sicaklik("C) | sicakiik("C) | sicaklik(C)  sicalik(°C)
X [ 5 10 15
3 10 20 30 40
z 20 40 60 80

X. ¥ ve Z kaplarinda bulunan sularin Latleleri arasinda-
ki iliski nedir?

X>¥Y>Z




image3.jpg
A Sicakhk (°C)
L M

60—

40{-—AA

20 e

+ +

L + >
0 2 4 6 Zaman (dk)

Baslangic sicakliklari ve miktarlari ayni olan K, L ve
M sivilari 6zdes isiticilarla esit stre i1sitildiginda son
sicakliklani grafikteki gibi oluyor.

Buna goére, sivilarin 6z isilan arasindaki iliski na-
sildir?




